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Περίληψη 

Αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η διερεύνηση της 

συμπεριφοράς των οδηγών ως προς τη ταχύτητα. Με βάση αυτό το σκεπτικό 

επιλέχθηκαν να αναλυθούν κυκλοφοριακά δεδομένα δύο καθέτων αξόνων της 

Εγνατίας Οδού. Οι δύο αυτοί άξονες αφορούν τον κάθετο άξονα Σιάτιστα-

Κρυσταλλοπηγή και τον κάθετο άξονα Κομοτηνή- Βουλγαρικά σύνορα.  Οι μετρήσεις 

συλλέχθηκαν και παραχωρήθηκαν από την τεχνική εταιρεία ΤΕRΝΑ A.E. και 

αφορούσαν τη περίοδο Νοεμβρίου το 2018. Τα δεδομένα χρειάστηκε να υποστούν 

επεξεργασία πολλών σταδίων, ώστε να είναι σε μια τελική μορφή, η οποία θα παρέχει 

τη δυνατότητα περαιτέρω στατιστικής ανάλυσης. Στο πρώτο στάδιο της ανάλυσης των 

κυκλοφοριακών δεδομένων διερευνάται ο κυκλοφοριακός φόρτος ανά ώρα και 

κατηγορία οχήματος, ενώ σε δεύτερη φάση αναλύεται η μέση ταχύτητα κίνησης όλων 

των κατηγοριών των οχημάτων που διέρχονται από τα σημεία των μετρήσεων ανά ώρα.  

 

 

Λέξεις κλειδιά : κυκλοφοριακός φόρτος, μέση ταχύτητα κίνησης, κατηγορίες 

οχημάτων, Εγνατία οδός , υπέρβαση οπίου ταχύτηατας 
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Abstract  

 

The aim of this thesis is to investigate the speed behaviour of drivers. Based on this 

rationale, traffic data of two vertical axes of the Egnatia Highway were chosen to be 

analysed. These two axes are the vertical axis Siatista-Krystallopigi and the vertical 

axis Komotini-Bulgarian border.  The measurements were collected and provided by 

the technical company TERNA and concerned the period of November 2018. The data 

had to be processed in several stages in order to be in a final format, which will allow 

for further statistical analysis. In the first stage of the traffic data analysis, the traffic 

load per hour and per vehicle category is investigated, while in the second stage the 

average speed of all categories of vehicles passing through the measurement points per 

hour is analysed.  

 

 

Key words : traffic load, average traffic speed, categories of vehicles, Egnatia road 
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1. Εισαγωγή 

 

Οι μεταφορές είναι σημαντικές για την ανθρώπινη δραστηριότητα καθώς η 

οικονομία αναπτύσσεται. Στο πλαίσιο της ταχέως αναπτυσσόμενης οικονομίας, και 

της επακόλουθης αύξησης των μεταφορών  έχει αυξηθεί η ζήτηση της ανάπτυξης 

υποδομών, όπως η κατασκευή δρόμων, το σύστημα διαχείρισης ελέγχου της 

κυκλοφορίας, η εφαρμογή των δημόσιων μεταφορών και ούτω καθεξής. Οι 

αρνητικές επιπτώσεις εκδηλώνονται ως εξής: κυκλοφοριακή συμφόρηση, τροχαία 

ατυχήματα, μη αναγκαία κατανάλωση καυσίμων, καταστροφή του περιβάλλοντος, 

ατμοσφαιρική ρύπανση, ηχορύπανση, θάνατοι από τροχαία ατυχήματα ως θέματα 

μεταφορών γενικά. Δεν υπάρχει εξαίρεση από  το ζήτημα των μεταφορών στον 

κόσμο, όχι μόνο στις αναπτυσσόμενες χώρες αλλά και στις προηγμένες χώρες. Ως 

εκ τούτου, είναι σημαντική η κατανόηση  της κυκλοφοριακής ροής και η τήρηση 

των ορίων ταχύτητας.  

Προκειμένου να γίνουν περαιτέρω κατανοητά τα κίνητρα της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας κρίνεται σκόπιμο να γίνει αναφορά στο ευρύτερο πλαίσιο 

των αναγκών και των χαρακτηριστικών της κυκλοφοριακής ροής. 

Η παρούσα διπλωματική εργασία έχει  ως σκοπό τη εξέταση-μελέτη των 

κυκλοφοριακών συνθηκών των δυο κάθετων αξόνων της Εγνατίας Οδού και 

απαρτίζεται από 6 κεφάλαια. Τα εισαγωγικά στοιχεία συμπεριλαμβανομένου του 

σκοπού και του στόχου της εργασίας παρουσιάζονται στο Κεφάλαιο 1. Ακολουθεί 

η βιβλιογραφική ανασκόπηση και διάφοροι ορισμοί κυκλοφοριακών εννοιών. Στο 

Κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται ο αυτοκινητόδρομος της Εγνατίας οδού καθώς κα όλοι 

οι κάθετοι άξονες που την απαρτίζουν. Στο Κεφάλαιο 4 παρουσιάζεται η 

μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την επεξεργασία και ανάλυση των δεδομένων. 

Στο κεφάλαιο 5, το οποίο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα στάδια της 

διπλωματικής εργασίας παρουσιάζονται οι συγκεντρωτικοί πίνακες και τα 

διαγράμματα του κυκλοφοριακού φόρτου και της μέσης ταχύτητας όλων των 

κατηγοριών των οχημάτων  που διέρχονται από τα σημεία μέτρησης στους άξονες 

ενδιαφέροντος. Τέλος, στο κεφάλαιο 6 παρουσιάζονται συμπεράσματα και 

παρατηρήσεις της όλης διερεύνησης. 
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2. Βιβλιογραφική ανασκόπηση  

2.1 Κυκλοφοριακή ροή   

Για την καλύτερη αναπαράσταση της κυκλοφοριακής ροής, έχουν δημιουργηθεί 

σχέσεις μεταξύ των τριών κύριων χαρακτηριστικών: (1) ροή, (2) πυκνότητα και (3) 

ταχύτητα. Οι σχέσεις αυτές βοηθούν στον προγραμματισμό, τον σχεδιασμό και τη 

λειτουργία των οδικών εγκαταστάσεων. 

Η ροή είναι μία από τις πιο κοινές παραμέτρους της κυκλοφορίας. Η ροή είναι ο 

ρυθμός με τον οποίο τα οχήματα διέρχονται από ένα δεδομένο σημείο της οδού και 

συνήθως δίνεται σε όρους οχημάτων ανά ώρα. 

Η πυκνότητα αναφέρεται στον αριθμό των οχημάτων που υπάρχουν σε ένα 

δεδομένο μήκος οδού. Συνήθως, η πυκνότητα αναφέρεται ως οχήματα ανά 

χιλιόμετρο. Οι υψηλές πυκνότητες υποδηλώνουν ότι τα μεμονωμένα οχήματα 

βρίσκονται πολύ κοντά μεταξύ τους, ενώ οι χαμηλές πυκνότητες συνεπάγονται 

μεγαλύτερες αποστάσεις μεταξύ των οχημάτων. Η πορεία, η απόσταση, το διάκενο 

και το διάκενο είναι διάφορα μέτρα για την περιγραφή του χώρου μεταξύ των 

οχημάτων. 

Η ταχύτητα ενός οχήματος ορίζεται ως η απόσταση που διανύει ανά μονάδα 

χρόνου. Τις περισσότερες φορές, κάθε όχημα στο οδόστρωμα θα έχει ταχύτητα 

κάπως διαφορετική από τα οχήματα γύρω του. Κατά την ποσοτικοποίηση της 

κυκλοφοριακής ροής, η μέση ταχύτητα της κυκλοφορίας είναι η σημαντική 

μεταβλητή. Η μέση ταχύτητα, που ονομάζεται μέση ταχύτητα χώρου, μπορεί να 

βρεθεί με τη μέση τιμή των επιμέρους ταχυτήτων όλων των οχημάτων στην περιοχή 

μελέτης. 

 

2.1.1 Τα βασικά μεγέθη της κυκλοφοριακής ροής  

Κυκλοφοριακή ροή : αφορά την κίνηση των οχημάτων ή των πεζών σε μία οδό 

και 

προσδιορίζεται από μεγέθη κυκλοφοριακής ροής (traffic flow variables) 

Φόρτος (traffic volume) : ο αριθμός των οχημάτων που διέρχονται μίας 

συγκεκριμένης 

διατομής της οδού, ανά μονάδα χρόνου 

Μέση χρονική ταχύτητα : ο αριθμητικός μέσος όρος των στιγμιαίων ταχυτήτων 

των 

οχημάτων που διέρχονται μίας συγκεκριμένης διατομής της οδού 

Μέση χωρική ταχύτητα : ο αριθμητικός μέσος όρος των στιγμιαίων ταχυτήτων 

των οχημάτων που κινούνται εντός ενός συγκεκριμένου τμήματος της οδού σε 

συγκεκριμένη χρονική στιγμή 

Πυκνότητα (density) : ο αριθμός των οχημάτων στην μονάδα μήκους του δρόμου 

Μέση Ημερήσια Κυκλοφορία-ΜΗΚ (Annual Daily Traffic-ADT) ορίζεται το 

πηλίκο του αριθμού των οχημάτων που περνούν από ένα δεδομένο σημείο ή 
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διατομή οδού σε μια χρονική περίοδο ορισμένων ημερών διαιρεμένο με τον αριθμό 

των ημερών της χρονικής περιόδου που εξετάζεται. 

Ετήσια Μέση Ημερήσια Κυκλοφορία-ΕΜΗΚ (Average Annual Daily Traffic-

AADT) που ισούται με το συνολικό αριθμό των οχημάτων που περνούν από 

δεδομένο σημείο ή διατομή οδού σε ένα έτος διαιρεμένο με το συνολικό αριθμό 

των ημερών του έτους. 

Η αποτελεσματική λειτουργία των αυτοκινητοδρόμων εξαρτάται από την 

ισορροπία μεταξύ χωρητικότητας και ζήτησης. Με τους απλούστερους όρους, η 

συμφόρηση των αυτοκινητοδρόμων προκύπτει όταν η κυκλοφοριακή ζήτηση 

πλησιάζει ή υπερβαίνει τη διαθέσιμη χωρητικότητα του συστήματος 

αυτοκινητοδρόμων. Καθώς η ζήτηση οχημάτων πλησιάζει τη χωρητικότητα του 

αυτοκινητοδρόμου, η ροή της κυκλοφορίας αρχίζει να επιδεινώνεται. Η ροή 

διακόπτεται από σημεία τύρβης και κρουστικών κυμάτων, τα οποία διαταράσσουν 

την αποτελεσματικότητα. Στη συνέχεια, η ροή της κυκλοφορίας αρχίζει να 

διακόπτεται γρήγορα, ακολουθούμενη από περαιτέρω επιδείνωση της λειτουργικής 

απόδοσης. Το αποτέλεσμα αυτής της σπειροειδούς αναποτελεσματικότητας μπορεί 

να παρατηρηθεί κατά τη διάρκεια κάθε καθημερινής μετακίνησης σε σχεδόν κάθε 

μητροπολιτική περιοχή: Οι οδηγοί ωθούνται στους ήδη γεμάτους 

αυτοκινητόδρομους για να ενωθούν με χιλιάδες άλλους που έχουν ήδη εγκλωβιστεί 

σε φαινομενικά ατελείωτα μποτιλιαρίσματα. Δυστυχώς, με την ένταξή τους στην 

ήδη παρεμποδισμένη κυκλοφοριακή ροή, οι οδηγοί γίνονται μέρος του 

προβλήματος, δημιουργώντας ακόμη μεγαλύτερη αναποτελεσματικότητα: 

περισσότερες συνθήκες κυκλοφορίας με στάσεις και καθυστερήσεις, μεγαλύτερες 

καθυστερήσεις και μεγαλύτερες πιθανότητες ατυχημάτων. 

Αν και πρόκειται για μια απλή ιδέα, η ζήτηση της κυκλοφορίας δεν είναι σταθερή. 

Μπορεί να διαφέρει σημαντικά ανάλογα με την εποχή του έτους, την ημέρα της 

εβδομάδας, ακόμη και την ώρα της ημέρας. Επίσης, η χωρητικότητα δεν είναι 

σταθερή - μπορεί να αλλάξει (μερικές φορές γρήγορα) λόγω καιρικών συνθηκών, 

ζωνών εργασίας, κυκλοφοριακών συμβάντων ή άλλων γεγονότων. Ωστόσο, η 

πραγματική απόδοση ενός συγκεκριμένου τμήματος αυτοκινητόδρομου σε μια 

συγκεκριμένη χρονική στιγμή είναι πιο διφορούμενη, που προκύπτει από τις 

διακυμάνσεις της ατομικής ανθρώπινης συμπεριφοράς και των τύπων οχημάτων 

που χρησιμοποιούν τον αυτοκινητόδρομο. Μπορεί να είναι δυνατή η πρόβλεψη της 

μέσης συμπεριφοράς και της μέσης χωρητικότητας, καθώς και των αποκλίσεων 

γύρω από αυτούς τους μέσους όρους για ένα ρεύμα κυκλοφορίας, αλλά ποτέ η 

ακριβής συμπεριφορά. 

  

2.1.2 Κατηγορίες οχημάτων -ΜΕΑ 

 

Τα οχήματα τα οποία αποτελούν την κυκλοφορία διαφέρουν μεταξύ τους και µε 

βάση 
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βασικά χαρακτηριστικά τους όπως το µμέγεθός τους (πλάτος/μήκος/βάρος) 

παρουσιάζουν διαφορετική δυναμική κίνησης (επιτάχυνση/επιβράδυνση) και κατά 

συνέπεια και διαφορετική επιβάρυνση της κυκλοφορίας. 

Οι βασικές κατηγορίες οχημάτων που υπολογίζονται στις μελέτες αστικών οδών 

αφορούν τους παρακάτω τύπους : 

• Επιβατικά Αυτοκίνητα 

• Λεωφορεία 

• Φορτηγά Αυτοκίνητα 

• Μοτοσυκλέτες / Μοτοποδήλατα 

Για την μετατροπή των διαφόρων τύπων οχημάτων σε συγκρίσιμα μεγέθη, με στόχο 

τους υπολογισμούς για την κυκλοφοριακή ικανότητα, χρησιμοποιείται ως βασική 

μονάδα το επιβατικό αυτοκίνητο και οι υπόλοιπες κατηγορίες πολλαπλασιασμένες 

επί ενός κατάλληλου συγκεκριμένου συντελεστή εκφράζονται σε Μονάδες 

Επιβατικών Αυτοκινήτων. Οι τιμές ΜΕΑ δεν είναι ίδιες σε όλες τις χώρες. Για 

την Ελλάδα το ΥΠΕΧΩΔΕ έχει εκδώσει τις παρακάτω τιµές 

Πίνακας 1 Μονάδες Επιβατικών Αυτοκινήτων (ΥΠΕΧΩΔΕ) 

Κατηγορίες Οχημάτων  MEA 

Κατηγορία Ι Σκούτερ, μοτοποδήλατα, 

μοτοσυκλέτες 

0,5 

Κατηγορία ΙΙ Επιβατικά ΙΧ, ταξί, 

ημιφορτηγά 

1,0 

Κατηγορία ΙΙΙ Επιβατικά με 

τροχόσπιτα, μικρά 

λεωφορεία, φορτηγά, 

λεωφορεία, 

πούλμαν 

2,0 

Κατηγορία ΙV Φορτηγά επικαθήμενα, 

φορτηγά ειδικού 

φορτίου, αρθρωτά 

λεωφορεία 

3,0 

Κατηγορία V Φορτηγά με 

ρυμουλκόμενο 

4,0 

Κατηγορία VI  Συρμός φορτηγών 5,0 

Κατηγορία VII Άλλα οχήματα (τρακτέρ, 

κατασκευαστικά 

οχήματα) 

- 

 

 

2.2 Ταχύτητα  

 

Ως ταχύτητα σημείου καλείται η ταχύτητα κάτω από την οποία κινείται το 85% των 

οχημάτων που μετρήθηκαν και τα οποία διήλθαν από το συγκεκριμένο σημείο.  
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Μέση Ταχύτητα Χρόνου (Vt) είναι ο αριθμητικός μέσος όρος των ταχυτήτων των 

οχημάτων που διέρχονται από μία διατομή της οδού σε μια δεδομένη χρονική περίοδο 

(συνήθως χιλιόμετρα ανά ώρα).  

Μέση Ταχύτητα Χώρου (Vs) είναι ο αριθμητικός μέσος όρος των ταχυτήτων που έχουν 

σε μια ορισμένη στιγμή όλα τα οχήματα που βρίσκονται σε ένα δεδομένο μήκος της 

οδού (συνήθως χιλιόμετρα ανά ώρα).  

Τέλος, το όριο ταχύτητας καθορίζεται από τη μελέτη σχεδιασμού της οδού και τα 

επιτρεπτά όρια ταχύτητας σύμφωνα με τη νομοθεσία της χώρας. Κατά συνέπεια μπορεί 

με τη χρήση του συγκεκριμένου δείκτη να εκτιμηθεί το ποσοστό (%) της κυκλοφορίας 

που κινείται με ταχύτητες μικρότερες ή μεγαλύτερες του επιτρεπόμενου και να 

εκτιμηθούν οι χρονοαποστάσεις μεταξύ πόλεων κ.λπ. Ο συγκεκριμένος δείκτης βοηθά, 

επίσης, στη θέσπιση νέων ορίων ταχύτητας ανάλογα με το επιθυμητό επίπεδο οδικής 

ασφάλειας. Πιο συγκεκριμένα οι ταχύτητες των οχημάτων σε αστικές οδούς 

επηρεάζονται από τρεις πολύ σημαντικούς παράγοντες:  

• Το περιβάλλον της οδού: αφορά τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά της, τις 

δραστηριότητες και τις γειτονικές χρήσεις γης.  

• Την αλληλεπίδραση μεταξύ οχημάτων: ορίζεται από την πυκνότητα της 

κυκλοφορίας, την αναλογία φορτηγών και λεωφορείων και τις στρέφουσες κινήσεις.  

• Τον έλεγχο της κυκλοφορίας: μέσω φωτεινών σηματοδοτών ή σήμανσης. Όταν οι 

κυκλοφοριακοί φόρτοι είναι χαμηλοί και δεν υπάρχει σήμανση η μέση ταχύτητα του 

κυκλοφοριακού ρεύματος ονομάζεται ταχύτητα ελεύθερης ροής (Φραντζεσκάκης, κ.α., 

2009) 

 

2.3 Καθοριστικές Ταχύτητες (OMOE – Χαράξεις) 

Διακρίνονται τρία είδη καθοριστικών ταχυτήτων (Αντωνίου & Σπυροπούλου, 2015): 

− Vεπιτρ : επιτρεπόμενη ταχύτητα, 

− Ve : ταχύτητα μελέτης και 

− V85 : λειτουργική ταχύτητα 85% 

Η επιτρεπόμενη ταχύτητα Vεπιτρ είναι το τοπικό ή γενικά ισχύον μέγιστο όριο 

ταχύτητας. Παρ' ότι τα στοιχεία μελέτης της οδού δεν προσδιορίζονται με βάση την 

επιτρεπόμενη ταχύτητα Vεπιτρ , η ταχύτητα αυτή θεωρείται καθοριστική, δεδομένου 

ότι η ταχύτητα μελέτης που σχετίζεται άμεσα με τα στοιχεία μελέτης της οδού, πρέπει 

να είναι μεγαλύτερη ή ίση από την επιτρεπόμενη ταχύτητα. 

Η ταχύτητα μελέτης Ve προκύπτει λαμβάνοντας υπόψη τα περιβαλλοντικά και 

οικονομικά κριτήρια, που ανταποκρίνονται στον προβλεπόμενο λειτουργικό 

χαρακτήρα της οδού στο οδικό δίκτυο και την επιδιωκόμενη ποιότητα κυκλοφοριακής 

ροής, με βάση το λειτουργικό χαρακτήρα της οδού.   

Στην ταχύτητα μελέτης αντιστοιχούν οριακές και προτεινόμενες τιμές για τα 

περισσότερα στοιχεία μελέτης καθώς και οι αποδεκτές τιμές για τη συσχέτιση των 

μεμονωμένων στοιχείων μελέτης. Ειδικότερα για ένα οδικό τμήμα η ταχύτητα μελέτης 

καθορίζει : 

− τις ελάχιστες ακτίνες των οριζοντίων καμπυλών, 
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− τις ελάχιστες παραμέτρους των κλωθοειδών, 

− τις μέγιστες κατά μήκος κλίσεις και 

− τις ελάχιστες ακτίνες των κυρτών και κοίλων κατακόρυφων καμπυλών. 

Με αυτόν τον τρόπο η ταχύτητα μελέτης επηρεάζει μεταξύ άλλων αποφασιστικά τα 

γεωμετρικά χαρακτηριστικά ενός οδικού τμήματος, ιδιαίτερα αυτών της ομάδας Α, το 

επίπεδο εξυπηρέτησης της οδού και την οικονομικότητα. Επομένως η ταχύτητα 

μελέτης Ve πρέπει να παραμένει σταθερή κατά το δυνατόν σε οδικά τμήματα μεγάλου 

μήκους, που αποτελούν χαρακτηριστικές ενότητες και αλληλοεξαρτώνται. Επιπλέον η 

ταχύτητα μελέτης χρησιμεύει στην αξιολόγηση μιάς οδού από την άποψη της 

ενσωματωμένης στα χαρακτηριστικά της οδού ασφάλειας σύμφωνα με τα Κριτήρια 

Ασφαλείας Ι και ΙΙΙ, που περιγράφονται στα επόμενα. 

Ανάλογα με την επιδιωκόμενη ποιότητα κυκλοφορίας, που καθορίζεται από τη 

ταχύτητα κίνησης και τους κυκλοφοριακούς φόρτους (βλ. ΟΜΟΕ-Δ), και τις 

τοπογραφικές συνθήκες ή την πυκνότητα των υποχρεωτικών σημείων επιλέγεται το 

ανώτερο ή το κατώτερο όριο της περιοχής τιμών της ταχύτητας μελέτης Ve. 

Η λειτουργική ταχύτητα V85 είναι ένα μέγεθος που χρησιμοποιείται στο γεωμετρικό 

υπολογισμό μεμονωμένων στοιχείων μελέτης της οριζοντιογραφίας, της μηκοτομής 

και της διατομής και έχει άμεση σχέση με τη δυναμική της κίνησης των οχημάτων. Στις 

οδούς της ομάδας Α η ταχύτητα V85 αντιστοιχεί στη ταχύτητα, με την οποία θα κινηθεί 

ανεμπόδιστα το 85% των επιβατηγών οχημάτων σε καθαρό και υγρό οδόστρωμα. Στις 

οδούς της ομάδας Β η ταχύτητα V85 συνδέεται με τη μέγιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα 

(Αντωνίου & Σπυροπούλου, 2015). 

Με την ταχύτητα V85 καθορίζονται : 

− οι επικλίσεις στις οριζόντιες καμπύλες, 

− τα απαιτούμενα μήκη ορατότητας για στάση και κατά συνέπεια οι ακτίνες των 

κυρτών κατακόρυφων καμπυλών, 

− τα απαιτούμενα μήκη ορατότητας για προσπέραση,  

− οι ελάχιστες οριζόντιες ακτίνες σε περίπτωση εφαρμογής αρνητικής επίκλισης και 

− τα στοιχεία για την απορροή των ομβρίων. 

Η ταχύτητα V85 μεταβάλλεται σε συνάρτηση με τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά της 

οδού και χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση της ποιότητας σχεδιασμού των οδικών 

τμημάτων όσον αφορά την ασφάλεια. 

 

 

2.3 Υπέρβαση των ορίων ταχύτητας  

Η μεγάλη πλειοψηφία των οδηγών θεωρεί την ταχύτητα ως πολύ σημαντικό πρόβλημα 

για την οδική ασφάλεια. Περισσότερο από το 80% των ευρωπαίων οδηγών δηλώνουν 

ότι η υπερβολική ταχύτητα είναι συχνά, πολύ συχνά ή πάντα ένας παράγοντας που 

συμβάλλει στα οδικά ατυχήματα. Ταυτόχρονα, πολλοί οδηγοί υπερβαίνουν τα 

αναγραφόμενα όρια ταχύτητας. Κάποιες φορές αυτό μπορεί να γίνεται σκόπιμα, άλλες 

φορές ακούσια. Η επιλογή της ταχύτητας επηρεάζεται από τα χαρακτηριστικά του 

οδηγού, από παράγοντες που σχετίζονται με τις ανθρώπινες αντιληπτικές ικανότητες 
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και περιορισμούς, από τα χαρακτηριστικά του δρόμου και του οδικού περιβάλλοντος 

και από τα χαρακτηριστικά του οχήματος. 

Η ταχύτητα αποτελεί κεντρικό ζήτημα για την οδική ασφάλεια. Έχει διαπιστωθεί ότι η 

ταχύτητα είναι σημαντικός παράγοντας που συμβάλλει στο 10% περίπου όλων των 

ατυχημάτων και στο 30% περίπου των θανατηφόρων ατυχημάτων (TRB, 1998- OECD, 

2006). Τόσο η υπερβολική ταχύτητα (υπέρβαση του ορίου ταχύτητας) όσο και η 

ακατάλληλη ταχύτητα (μεγαλύτερη ταχύτητα από αυτή που επιτρέπουν οι 

επικρατούσες συνθήκες) αποτελούν σημαντικούς παράγοντες πρόκλησης ατυχημάτων. 

Επιπλέον, η ταχύτητα έχει γενικά αρνητική επίδραση στο περιβάλλον, αλλά θετική 

επίδραση στο χρόνο ταξιδιού. Οι αρνητικές επιδράσεις αποτελούν κυρίως κοινωνικό 

πρόβλημα και δύσκολα γίνονται αντιληπτές από τους μεμονωμένους οδηγούς- οι 

μεμονωμένοι οδηγοί, από την άλλη πλευρά, παρατηρούν ιδιαίτερα τις θετικές 

επιδράσεις. Σε σχέση με την οδική ασφάλεια, η ταχύτητα επηρεάζει 

 - τον κίνδυνο εμπλοκής σε ατύχημα-  

- τη σοβαρότητα ενός ατυχήματος.  

Γενικά, όσο υψηλότερη είναι η ταχύτητα, τόσο υψηλότερος είναι ο κίνδυνος 

ατυχήματος και τόσο σοβαρότερες είναι οι συνέπειες του ατυχήματος (Aarts & Van 

Schagen, 2006) 

Πολλοί οδηγοί οδηγούν ταχύτερα από το αναγραφόμενο όριο ταχύτητας. Επιπλέον, οι 

άνθρωποι οδηγούν συχνά με ακατάλληλη ταχύτητα, επειδή δεν προσαρμόζουν 

επαρκώς την ταχύτητά τους στις πραγματικές οδικές και κυκλοφοριακές συνθήκες. Οι 

λόγοι για την υπερβολική ταχύτητα είναι ποικίλοι και μπορεί να σχετίζονται με 

προσωρινά κίνητρα (π.χ. βιασύνη), με πιο μόνιμα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 

(π.χ. ανάληψη κινδύνου), με τις ανθρώπινες αντιληπτικές ικανότητες και περιορισμούς, 

καθώς και με χαρακτηριστικά του δρόμου, του οδικού περιβάλλοντος και του 

οχήματος. 

 

2.4 Σχέση ταχύτητας φόρτου  

 

Η μελέτη της μορφής της σχέσης ταχύτητας – φόρτου ξεκινά από την εργασία του 

Greenshields και την υπόθεση της γραμμικής σχέσης που συνδέει την ταχύτητα και την 

πυκνότητα (Φραντζεσκάκης, κ.α., 2009).  

Η θεμελιώδης μορφή της σχέσης ταχύτητας – φόρτου, όπως αναπτύχθηκε και στη 

θεωρητική προσέγγιση, είναι παραβολική και φαίνεται στο ακόλουθο διάγραμμα. 

Αρχικά, στη μη συμφορημένη περιοχή όταν από τη διατομή της οδού δε διέρχονται 

οχήματα εντός του εξεταζόμενου χρονικού διαστήματος δεν υπάρχει κυκλοφορία και 

άρα ο κυκλοφοριακός φόρτος είναι μηδέν ενώ η μέση χωρική ταχύτητα ισούται με την 

ταχύτητα ελεύθερης ροής. Όπως αναφέρθηκε και στην προηγούμενη σχέση με την 

αύξηση των οχημάτων οι οδηγοί θα πρέπει να διατηρούν ικανοποιητικές αποστάσεις 

με τα γύρω οχήματα. Στη συμφορημένη περιοχή, η αύξηση των οχημάτων και κατά 

συνέπεια και του κυκλοφοριακού φόρτου, δυσχεραίνει τις συνθήκες κυκλοφορίας και 

καταλήγουν σε κυκλοφοριακή συμφόρηση. Υπό αυτές τις συνθήκες, όσο ο αριθμός 
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των οχημάτων που μπορεί να διέλθει από τη διατομή μειώνεται, τόσο μειώνεται και η 

ελευθερία κίνησης των οχημάτων. Κατά συνέπεια, σημειώνεται ταυτόχρονη μείωση 

του φόρτου και της χωρικής ταχύτητας. Τέλος, όταν το οδικό τμήμα έχει «γεμίσει» τα 

οχήματα είναι πλέον σταματημένα και η ταχύτητα και ο φόρτος μηδενικά (Αντωνίου 

& Σπυροπούλου, 2015) 

 

 
Διάγραμμα  1 Σχέση ταχύτητας - φόρτου κατά Greenshield (Αντωνίου & 

Σπυροπούλου, 2015) 
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3. Η  Εγνατία οδός  

Η Εγνατία οδός αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα οδικά δίκτυα που έχουν 

κατασκευαστεί στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια και έχει περιληφθεί στα έργα πρώτης 

προτεραιότητας των Διευρωπαϊκών Δικτύων Μεταφορών (ΔΔΜ). Η Εγνατία Οδός 

αποτελεί το συνδετικό κρίκο της Ελλάδος με τον ευρύτερο Ευρωπαϊκό χώρο και  τη 

Μέση Ανατολή και µέσω των κάθετων αξόνων λειτουργεί ως συλλεκτήριος άξονας 

των Πανευρωπαϊκών ∆ιαδρόµων Μεταφορών (Π∆Μ) που διατρέχουν τη Νότιο-

Ανατολική Ευρώπη από Βορρά προς Νότο (δίκτυο ΤΙΝΑ). Ο αυτοκινητόδρομος έχει 

μήκος 670 χλμ και εκτείνεται από την Ηγουμενίτσα διασχίζει τη βόρεια Ελλάδα, καθώς 

διέρχεται από όλα τα μεγάλα αστικά κέντρα και συνδέεται με 4 λιμάνια και 6 

αεροδρόμια.  

 
Εικόνα 1 Εγνατία οδός και κάθετοι άξονες 

Η Εγνατία οδός τροφοδοτείται από 9 κάθετους άξονες, οι οποίοι αποτελούν τμήματα 

Πανευρωπαϊκών διαδρομών, και εξασφαλίζουν τη σύνδεση την Ελλάδος με τις 

Βαλκανικές χώρες.  

Την Εγνατία Οδό, την τροφοδοτούν εννέα (9) Κάθετοι ‘Άξονες, οι οποίοι, σαν τμήματα 

των Πανευρωπαϊκών Διαδρόμων, εξασφαλίζουν τη σύνδεση της Ελλάδας με τις 

Βαλκανικές χώρες και την Ευρώπη. 

Οι Κάθετοι αυτοί ‘Αξονες, οδηγούν από την Εγνατία Οδό προς τα σύνορα με την 

Αλβανία (προς Τίρανα), προς τη Δυτική Βουλγαρία (προς Σόφια), προς την Ανατολική 

Βουλγαρία (Μπουργκάς) και προς την ΠΓΔΜ (προς Σκόπια). 

Πρόκειται για τους άξονες: 
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Α. Σιάτιστα-Ιεροπηγή-Κρυσταλλοπηγή (Αλβανία- Πανευρωπαϊκός Διάδρομος 

VIII),συνολικού μήκους 72 χλμ. 

Β. Θεσσαλονίκη- Σέρρες- Προμαχών (Βουλγαρία- Πανευρωπαϊκός Διάδρομος IV), 

συνολικού μήκους 96 χλμ. 

Γ. Αρδάνιο- Ορμένιο (Βουλγαρία- Πανευρωπαϊκός Διάδρομος ΙΧ), συνολικού μήκους 

124 χλμ. 

Από τον Ιούλιο του 2006, η ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε., ανέλαβε την μελέτη και κατασκευή 

τριών ακόμη Κάθετων Αξόνων: 

Α. Κομοτηνή-Νυμφαία-Ελληνο-Βουλγαρικά Σύνορα (Βουλγαρία- Πανευρωπαϊκός 

Διάδρομος ΙΧ) 

Β. Ξάνθη- Εχίνος -Ελληνο-Βουλγαρικά Σύνορα (Βουλγαρία) 

Γ. Σέρρες – Δράμα – Καβάλα 

 

 

3.1 Κάθετοι άξονες της Εγνατίας οδού  

Ο κάθετος άξονας Σιάτιστα–Ιεροπηγή–Κρυσταλλοπηγή (VA-45.0) είναι τμήμα του 

Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών. Εξασφαλίζει τη σύνδεση προς Pogrades – 

Cafasan – Δυρράχιο στο νότιο τμήμα της Αλβανίας και αποτελεί κλάδο του 

Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου VIII. 

Ο άξονας έχει συνολικό μήκος περίπου 72 χλμ. Μελετάται και κατασκευάζεται με 

διατομή τετράιχνου αυτοκινητοδρόμου με δύο λωρίδες κυκλοφορίας και Λωρίδα 

΄Εκτακτης Ανάγκης (ΛΕΑ) ανα κατεύθυνση. Στο σύνολο του άξονα κατασκευάζονται 

οκτώ (8) Ανισόπεδοι Κόμβοι εισόδου/εξόδου και σημαντικά τεχνικά συνολικού 

μήκους 3,4 χλμ. περίπου (ανηγμένα σε μονό κλάδο). 

Το μεγαλύτερο τμήμα του άξονα, συνολικού μήκους 51 χλμ., έχει ήδη παραδοθεί στην 

κυκλοφορία. Επίσης, από τις 10/02/2012 έχει υπογραφεί σύμβαση κατασκευής για το 

υπολειπόμενο τμήμα, η οποία περιλαμβάνει και την κατασκευή παράπλευρου και 

κάθετου οδικού δικτύου με αποκαταστάσεις και συνδέσεις με το τοπικό οδικό δίκτυο. 
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Εικόνα 2 Κάθετος άξονας Σιάτιστα - Κρυσταλλοπηγή 

 

Ο κάθετος άξονας Κομοτηνή – Νυμφαία – Ελληνο-Βουλγαρικά σύνορα. 

Ο άξονας αυτός μήκους 23 χλμ. αποτελεί τμήμα του Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου ΙΧ. 

Η κατασκευή του άξονα αποφασίστηκε στο πλαίσιο διακρατικής συμφωνίας για την 

ανάπτυξη των οδικών συνδέσεων μεταξύ Ελλάδας-Βουλγαρίας. 
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Η αρμοδιότητα για τις μελέτες και την υλοποίηση του έργου “Κάθετος άξονας 

Κομοτηνή-Νυμφαία-Ελληνοβουλγαρικά Σύνορα”, μεταβιβάστηκε στην ΕΓΝΑΤΙΑ 

ΟΔΟΣ Α.Ε. με την Δ1β/0/1786/13-06-2006 Υπουργική Απόφαση. 

Η ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. αφού επισκόπησε τις παραδοθείσες μελέτες προχώρησε σε 

διερεύνηση λύσης με βελτιωμένη χάραξη της οδού με καλύτερα γεωμετρικά 

χαρακτηριστικά και με ταχύτητα μελέτης 80 χλμ./ώρα, λύση που ανταποκρίνονταν στις 

απαιτήσεις της Διακρατικής Συμφωνίας και στις προδιαγραφές των Διευρωπαϊκών 

Δικτύων. 

Το συνολικό μήκος των 23 χλμ. της αρτηρίας είναι περίπου 19,0 χλμ. σε νέα χάραξη 

και 4 χλμ. βελτίωση του υφιστάμενου άξονα σε τυπική διατομή 7,50/10,50 μ. που 

περιλαμβάνει μία λωρίδα κυκλοφορίας ανά κατεύθυνση 3,75 μ. και έρεισμα 1,50 μ. 

εκατέρωθεν. Η ταχύτητα μελέτης στο μεγαλύτερο μήκος του είναι 80 χλμ./ώρα. 

Σε σημεία με μεγάλη κατά μήκος κλίση κατασκευάζεται μία επιλέον λωρίδα 

(βραδυπορίας) πλάτους 3,50 μ. στην ανωφέρεια οπότε το συνολικό πλάτος της 

διατομής αυξάνεται σε 11,00/14,00 μ. Τέλος σε ένα τμήμα μήκους 900 μ. περίπου 

εφαρμόζονται επιπλέον λωρίδες (βραδυπορίας) και στις δύο κατευθύνσεις οπότε και το 

συνολικό πλάτος αυξάνεται ακόμη περισσότερο σε 14,50/17,50 μ. Το έργο 

περιλαμβάνει την κατασκευή (5) οδικών σηράγγων, συνολικού μήκους 1,7 χλμ. 

περίπου, δύο (2) Ισόπεδων Κόμβων σύνδεσης και ενός (1) Α/Κ σύνδεσης. 
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Εικόνα 3 Κάθετος άξονας Κομοτηνή - Βουλγαρικά σύνορα 
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4. Μεθοδολογία ανάλυσης δεδομένων  

Για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας αναλύθηκαν κυκλοφοριακά δεδομένα και 

μετρήσεις που παραχωρήθηκαν από την κατασκευαστική εταιρεία ΤΕΡΝΑ και 

συγκεκριμένα από τους συναδέλφους Καρεκλά Ευάγγελο και Ψαρρό Ιωάννη. Οι 

περιοχές μελέτης περιορίστηκαν σε δύο βασικούς καθέτους της Εγνατίας Οδού, τον 

άξονα Σιάτιστα-Κρυσταλλοπηγή και τον άξονα Κομοτηνή- Ελληνο-βουλγαρικά 

σύνορα. 

Η ανάλυση του κυκλοφοριακού φόρτου και της μέσης ταχύτητας έγινε για τις 

ημερομηνίες 29-30/11/2018 για τον άξονα Σιάτιστα- Κρυσταλλοπηγή και για τις 

ημερομηνίες 22-23/11/2018 για τον άξονα Κομοτηνή- Βουλγαρία σύνορα.  

Στο πρώτο στάδιο της ανάλυσης παρουσιάζονται οι πίνακες με τη σύνθεση της 

κυκλοφορίας ανά ημέρα και για τις δύο κατευθύνσεις των δύο κάθετων αξόνων. Η 

σύνθεση της κυκλοφορίας αποτελείται από όλες τις κατηγορίες των οχημάτων που 

διέρχονται από τα σημεία μετρήσεων, το συνολικό κυκλοφοριακό φόρτο και του 

ποσοστό του ημερήσιου φόρτου κυκλοφορίας.  

Επιπλέον παρουσιάζεται η ωριαία διακύμανση της κυκλοφορίας για να βρεθούν τα 

σημεία αιχμής.  

Τέλος γίνεται η σύγκριση του κυκλοφοριακού φόρτου και των δύο ημερών μέτρησης 

με τη βοήθεια συγκεντρωτικών πινάκων. 

 

Στο δεύτερο στάδιο της κυκλοφοριακής ανάλυσης των δύο κάθετων αξόνων της 

Εγνατίας οδού γίνεται μελέτη και ανάλυση των ταχυτήτων όλων των κατηγοριών των 

οχημάτων που περνούν κατά τις ημερομηνίες 29-30 Νοεμβρίου 2018, απο τον άξονα 

Σιάτιστα – Κρυσταλλοπηγή  και 22-23 Νοεμβρίου 2018 απο τον άξονα Κομοτηνή – 

Βουλγαρικά σύνορα. 

 

Στο τρίτο στάδιο γίνεται η διερεύνηση της συμπεριφοράς όλων των κατηγοριών των 

οχημάτων ανα ώρα ημέρα και κατεύθυνση, ως προς την υπέρβαση του ορίου ταχύτητας 

και για τους δύο κάθετους άξονες της Εγνατίας Οδού.  
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4.1 Σημεία μέτρησης ΤΜ23, ΤΜ6 

Το πρώτο σημείο ανήκει στη πριφέρεια Θράκης και βρίσκεται στον άξονα του 

Αυτοκινητοδρόμου Α23 Κομοτηνής-Βουλγαρικών συνόρων    

       

  

 

 
Εικόνα 4 Σημείο μέτρησης κάθετου άξονα Κομοτηνή - Βουλγαρικά σύνορα 

(ΤΜ23) 

 
Εικόνα 5 Σημείο μέτρησης ΤΜ23 (φωτογραφία απο Google Earth) 
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Πρόκειται για οδικό άξονα με όριο ταχύτητας τα 80 χλμ/ώρα και διατομή ενιαίας 

επιφάνειας κυκλοφορίας (χωρίς διαχωριστική νησίδα), δύο λωρίδων αντίθετης 

κυκλοφορίας (μία λωρίδα ανά κατεύθυνση) συνολικού πλάτους 8,0 μ, δηλαδή πλάτος 

λωρίδας 3,75 μ 

 
Εικόνα 6 Λεπτομέρεια επιμέτρησης πλάτους διατομής  (Google Earth) 

Το δεύτερο σημείο μέτρησης ανήκει στην περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και 

βρίσκεται στον άξονα του Αυτοκινητοδρόμου Α29 Σιάτιστας – Κρυσταλλοπηγής, 

μεταξύ των οικισμών Καλονέρι και Μικρόκαστρου, που υπάγονται στον δήμο Βοΐου 

του νομού Κοζάνης 

Εικόνα 7 Σημείο μέτρησης κάθετου άξονα Σιάτιστα - Κρυσταλλοπηγή (ΤΜ6) 
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Εικόνα 8 Σημείο μέτρησης ΤΜ6 (φωτογραφία απο Google Earth) 

 

 

Πρόκειται για οδικό άξονα με όριο ταχύτητας τα 130 χλμ/ώρα και διατομή επιφάνειας 

κυκλοφορίας με  διαχωριστική νησίδα, τεσσάρων λωρίδων αντίθετης κυκλοφορίας 

(δύο λωρίδες ανά κατεύθυνση) συνολικού πλάτους 22 μ, δηλαδή πλάτος κατεύθυνσης  

11 μ και πλάτος λωρίδας 5,5 μ. 

 
Εικόνα 9 Λεπτομέρεια επιμέτρησης πλάτους διατομής  (Google Earth) 
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5.  Ανάλυση κυκλοφοριακών δεδομένων  

Φόρτος και σύνθεση κυκλοφορίας ανα ώρα  

Α/Δ Σιάτιστα – Κρυσταλλοπηγή   

Τα δεδομένα που αναλύθηκαν αφορούν τις ημερομηνίες 29-30/11/2018  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα δεδομένα σύνθεσης και φόρτου 

κυκλοφορίας στη κατεύθυνση προς Κρυσταλλοπηγή στις 29 Νοεμβρίου 2018. 

 

Στην κατηγορία των ΙΧ συγκαταλέγονται όλα τα αυτοκίνητα με 2 έως 5 άξονες, τα 

ελαφρά φορτηγά και τα αυτοκίνητα με ρυμουλκό-συρόμενο, ενώ στην κατηγορία των 

Δίκυκλων τα ποδήλατα και οι μοτοσυκλέτες με 2 άξονες. Επίσης, στα Φορτηγά 

συμπεριλαμβάνονται όλα τα φορτηγά ή λεωφορεία με 2 ομάδες 2 ή 3 αξόνων και τα 

φορτηγά με 2 ομάδες 3 αξόνων ή περισσότερων. Στην κατηγορία των βαρέων ανήκουν 

όλα τα οχήματα με επικαθήμενο ρυμουλκούμενο, με 3 έως 6 ή περισσότερους άξονες 

και 2 έως 6 ομάδες αξόνων. 

 

Πίνακας 2 Σύνθεση κυκλοφορίας κατεύθυνση Σιάτιστα -Κρυσταλλοπηγή στις 

(29/11/2018) 

Ώρα  

Ποσοστό 

ημερήσιο

υ φόρτου  

Συνολικός φόρτος  ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 1,36% 26 19 4 3 

01.00 - 

02.00 0,63% 12 8 3 1 

02.00 - 

03.00 0,37% 7 4 3 0 

03.00 - 

04.00 0,37% 7 3 3 1 

04.00 - 

05.00 0,31% 6 3 2 1 

05.00 - 

06.00 0,73% 14 4 7 3 

06.00 - 

07.00 1,99% 38 24 11 3 

07.00 - 

08.00 3,62% 69 41 19 8 

08.00 - 

09.00 6,18% 118 88 15 15 

09.00 - 

10.00 5,29% 101 72 22 6 

10.00 - 

11.00 5,50% 105 80 15 10 

11.00 - 

12.00 5,66% 108 78 15 5     

12.00 - 

13.00 6,39% 122 90 16 16 
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13.00 - 

14.00 6,97% 133 98 21 14 

14.00 - 

15.00 6,97% 133 101 20 12 

15.00 - 

16.00 7,70% 147 117 15 15 

16.00 - 

17.00 7,44% 142 114 14 14 

17.00 - 

18.00 7,86% 150 114 21 15 

18.00 - 

19.00 5,77% 110 81 15 15 

19.00 - 

20.00 5,29% 101 85 8 8 

20.00 - 

21.00 5,19% 99 82 5 12 

21.00 - 

22.00 3,56% 68 56 7 5 

22.00 - 

23.00 3,35% 64 48 12 4 

23.00 - 

00.00 1,47% 28 20 3 5 

 
SUM 1908 1425 286 192 

 

 

 
Διάγραμμα  2 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας κατεύθυνση Σιάτιστα -

Κρυσταλλοπηγή στις (29/11/2018) 

Από το παραπάνω διάγραμμα βλέπουμε ότι ώρες αιχμής είναι κυρίως τις μεσημβρινές 

και απογευματινές ώρες και συγκεκριμένα τις ώρες 13:00-18:00.  
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Αντίστοιχα, τα κυκλοφοριακά δεδομένα σύνθεσης και φόρτου με κατεύθυνση προς 

Σιάτιστα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.  

Πίνακας 3 Σύνθεση κυκλοφορίας - κατεύθυνση Κρυσταλλοπηγή- Σιάτιστα 

(29/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιου 

φόρτου 

Συνολικός 

φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 

0,47% 9 6 1 2 

01.00 - 02.00 0,26% 5 3 2 0 

02.00 - 03.00 0,52% 10 10 0 0 

03.00 - 04.00 0,26% 5 4 0 1 

04.00 - 05.00 0,68% 13 7 2 4 

05.00 - 06.00 0,89% 17 16 1 0 

06.00 - 07.00 2,41% 46 43 1 1 

07.00 - 08.00 5,24% 100 94 1 5 

08.00 - 09.00 6,92% 132 112 5 15 

09.00 - 10.00 7,60% 145 122 2 21 

10.00 - 11.00 6,81% 130 107 3 20 

11.00 - 12.00 7,76% 148 138 0 10 

12.00 - 13.00 6,87% 131 117 6 8 

13.00 - 14.00 8,28% 158 131 5 22 

14.00 - 15.00 9,12% 174 155 2 17 

15.00 - 16.00 7,97% 152 138 6 8 

16.00 - 17.00 6,92% 132 121 7 4 

17.00 - 18.00 7,13% 136 120 2 12 

18.00 - 19.00 4,98% 95 91 2 2 

19.00 - 20.00 4,82% 92 85 4 3 

20.00 - 21.00 2,99% 57 51 2 4 

21.00 - 22.00 2,10% 40 34 0 6 

22.00 - 23.00 1,15% 22 17 1 4 

23.00 - 00.00 0,42% 8 6 0 2 
 

 SUM 1957 1729 55 173 
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Διάγραμμα  3 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας - κατεύθυνση Κρυσταλλοπηγή- 

Σιάτιστα (29/11/2018) 

Αντίστοιχα με τη κατεύθυνση προς Κρυσταλλοπηγή έτσι και εδώ οι ώρες αιχμής είναι 

κυρίως τις μεσημβρινές και απογευματινές ώρες και συγκεκριμένα τις ώρες 12:00-

17:00.  

Με τον ίδιο τρόπο έγινε και η ανάλυση σύνθεσης και φόρτου κυκλοφορίας για την 

ημερομηνία 30 Νοεμβρίου 2018.  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα δεδομένα σύνθεσης και φόρτου 

κυκλοφορίας στη κατεύθυνση προς Κρυσταλλοπηγή στις 30 Νοεμβρίου 2018 

 

Πίνακας 4 Σύνθεση κυκλοφορίας Κατεύθυνση Σιάτιστα – Κρυσταλλοπηγή 

(30/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιο

υ φόρτου 

Συνολικό

ς φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 

0,72% 18 15 1  2 

01.00 - 

02.00 

0,68% 17 15 1  1 

02.00 - 

03.00 

0,44% 11 6 1  4 

03.00 - 

04.00 

0,08% 2 1 0  1 

04.00 - 

05.00 

0,32% 8 7 1  0 

05.00 - 

06.00 

0,76% 19 16 0 3 

06.00 - 

07.00 

1,48% 37 25 3 9 

07.00 - 

08.00 

2,36% 59 49 3 7 
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08.00 - 

09.00 

3,55% 89 79 2 0 

8 

09.00 - 

10.00 

4,03% 101 88 5 8 

10.00 - 

11.00 

5,03% 126 112 4 10 

11.00 - 

12.00 

5,91% 148 129 5 14  

12.00 - 

13.00 

5,87% 147 136 4 7 

13.00 - 

14.00 

8,50% 213 206 2 5 

14.00 - 

15.00 

6,95% 174 156 2 16 

15.00 - 

16.00 

8,86% 222 200 7 15 

16.00 - 

17.00 

7,66% 192 175 5 12 

17.00 - 

18.00 

8,58% 215 197 2 16 

18.00 - 

19.00 

7,11% 178 165 2 11 

19.00 - 

20.00 

5,83% 146 140 1 5 

20.00 - 

21.00 

5,55% 139 128 1 10 

21.00 - 

22.00 

4,99% 125 117 4  4 

22.00 - 

23.00 

2,87% 72 64 5 3 

23.00 - 

00.00 

1,88% 47 41 3 3 

 
 SUM 2505 2267 93 174 
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Διάγραμμα  4 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας Κατεύθυνση Σιάτιστα – 

Κρυσταλλοπηγή (30/11/2018) 

 

Από το διάγραμμα συμπεραίνεται η ώρα αιχμής κυμαίνεται μεταξύ 11:00-20:00.  

 

Τα δεδομένα κυκλοφοριακής σύνθεσης και φόρτου για τη κατεύθυνση 

Κρυσταλλοπηγή – Σιάτιστα στις 30 Νοεμβρίου 2018, φαίνονται στον πίνακα 

παρακάτω. 

 

Πίνακας 5 Σύνθεση κυκλοφορίας κατεύθυνση Κρυσταλλοπηγή-Σιάτιστα στις 

(30/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιο

υ φόρτου 

Συνολικό

ς φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 

0,52% 13 10 1  2 

01.00 - 

02.00 

0,12% 3 2 0  1 

02.00 - 

03.00 

0,20% 5 3 0  2 

03.00 - 

04.00 

0,24% 6 5 1  0 

04.00 - 

05.00 

0,36% 9 6 1 2 

05.00 - 

06.00 

0,88% 22 18 1 3 

06.00 - 

07.00 

3,07% 77 67 2 8 

07.00 - 

08.00 

3,87% 97 87 5 5 
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08.00 - 

09.00 

5,11% 128 112 7 9 

09.00 - 

10.00 

7,50% 188 162 0  26 

10.00 - 

11.00 

7,70% 193 168 5 20 

11.00 - 

12.00 

5,83% 146 126 1 18 

12.00 - 

13.00 

5,75% 144 121 4 19 

13.00 - 

14.00 

5,83% 146 125 7 14 

14.00 - 

15.00 

6,95% 174 161 4 9 

15.00 - 

16.00 

6,99% 175 166 3 6  

16.00 - 

17.00 

5,39% 135 125 5 5 

17.00 - 

18.00 

5,11% 128 123 4 1 

18.00 - 

19.00 

5,39% 135 124 3 8  

19.00 - 

20.00 

4,71% 118 111 4 3  

20.00 - 

21.00 

2,36% 59 53 0  6 

21.00 - 

22.00 

1,96% 49 43 1 5 

22.00 - 

23.00 

1,24% 31 30 0  1 

23.00 - 

00.00 

0,60% 15 11 1 3 

 
 SUM 2196 1759 60 177 
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Διάγραμμα  5 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας κατεύθυνση Κρυσταλλοπηγή-

Σιάτιστα στις (30/11/2018) 

 

Από το παραπάνω διάγραμμα φαίνεται ότι οι ώρες αιχμής κυμαίνονται μεταξύ 9:00-

11:00 το πρωί και 14:00- 16:00 το απόγευμα.  

 

Πίνακας 6 Συγκεντρωτικός πίνακας κυκλοφοριακού φόρτου για τις ημερομηνίες 

29-30/11/2018 κατεύθυνση Σιάτιστα- Κρυσταλλοπηγή  

Ώρα  Συνολικός φόρτος 29/11/2018  Συνολικός φόρτος 30/11/2018 

 

00:00 - 01.00 26 

 

18 

01.00 - 02.00 12 17 

02.00 - 03.00 7 11 

03.00 - 04.00 7 2 

04.00 - 05.00 6 8 

05.00 - 06.00 14 19 

06.00 - 07.00 38 37 

07.00 - 08.00 69 59 

08.00 - 09.00 118 89 

09.00 - 10.00 101 101 

10.00 - 11.00 105 126 

11.00 - 12.00 108 148     

12.00 - 13.00 122 147 

13.00 - 14.00 133 213 

14.00 - 15.00 133 174 

15.00 - 16.00 147 222 

16.00 - 17.00 142 192 

17.00 - 18.00 150 215 
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18.00 - 19.00 110 178 

19.00 - 20.00 101 146 

20.00 - 21.00 99 139 

21.00 - 22.00 68 125 

22.00 - 23.00 64 72 

23.00 - 00.00 28 47 

ΣΥΝΟΛΟ  1908 2505 

 

Από το τον παραπάνω συγκεντρωτικό πίνακα φαίνεται ότι στις 30/11 ο κυκλοφοριακός 

φόρτος είναι μεγαλύτερος χωρίς όμως η διαφορά είναι μεγάλη. Κατά τις ώρες αιχμής 

παρουσιάζεται παρόμοια και με μικρές διαφορές διέλευση των οχημάτων από το 

σημείο μέτρησης.  

Πίνακας 7 Συγκεντρωτικός πίνακας κυκλοφοριακού φόρτου για τις ημερομηνίες 

29-30/11/2018 κατεύθυνση Κρυσταλλοπηγή- Σιάτιστα 

Ώρα  Συνολικός φόρτος 29/11/2018  Συνολικός φόρτος 30/11/2018 

 

00:00 - 01.00 

9 13 

01.00 - 02.00 5 3 

02.00 - 03.00 10 5 

03.00 - 04.00 5 6 

04.00 - 05.00 13 9 

05.00 - 06.00 17 22 

06.00 - 07.00 46 77 

07.00 - 08.00 100 97 

08.00 - 09.00 132 128 

09.00 - 10.00 145 188 

10.00 - 11.00 130 193 

11.00 - 12.00 148 146     

12.00 - 13.00 131 144 

13.00 - 14.00 158 146 

14.00 - 15.00 174 174 

15.00 - 16.00 152 175 

16.00 - 17.00 132 135 

17.00 - 18.00 136 128 

18.00 - 19.00 95 135 

19.00 - 20.00 92 118 

20.00 - 21.00 57 59 

21.00 - 22.00 40 49 

22.00 - 23.00 22 31 

23.00 - 00.00 8 15 

ΣΥΝΟΛΟ  1957 2196 
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 Όπως και στο συγκεντρωτικό πίνακα για την κατεύθυνση Σιάτιστα – Κρυσταλλοπηγή 

έτσι και εδώ υπάρχει μια μικρή αύξηση διελεύσεων στις 30/11.  

 

Αντίστοιχη ανάλυση δεδομένων της σύνθεσης και φόρτου κυκλοφορίας έγινε και για 

τον κάθετο άξονα την Εγνατίας οδού Κομοτηνή- Βουλγαρικά σύνορα. Τα δεδομένα 

που μελετήθηκαν αφορούν τις ημερομηνίες 22-23 Νοεμβρίου 2018.  

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τα δεδομένα σύνθεσης και φόρτου για την 

κατεύθυνση  Βουλγαρικά σύνορα- Κομοτηνή στις 22 Νοεμβρίου 2018. 

Πίνακας 8 Σύνθεση κυκλοφορίας κατεύθυνση Βουλγαρικά σύνορα- Κομοτηνή 

στις (22/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιου 

φόρτου 

Συνολικός 

φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 

1,46% 11 9 2 0  

01.00 - 

02.00 

1,06% 8 5 3 0  

02.00 - 

03.00 

0,66% 5 3 2 0 

03.00 - 

04.00 

0,00% 6 5 1 0 

04.00 - 

05.00 

0,40% 3 2 1 0 

05.00 - 

06.00 

0,93% 7 6 1 0 

06.00 - 

07.00 

0,53% 4 3 1 0  

07.00 - 

08.00 

1,60% 12 12 0 0  

08.00 - 

09.00 

3,72% 28 25 3 0  

09.00 - 

10.00 

3,86% 29 29 0 0 

10.00 - 

11.00 

6,65% 50 48 2 0 

11.00 - 

12.00 

7,31% 55 45 10 0 

12.00 - 

13.00 

8,24% 62 57 5 0 

13.00 - 

14.00 

8,51% 64 62 2 0  

14.00 - 

15.00 

9,71% 73 66 6 1 

15.00 - 

16.00 

6,38% 48 44 4 0  

16.00 - 

17.00 

5,45% 41 35 5 1 

17.00 - 

18.00 

9,84% 74 72 2 0  
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18.00 - 

19.00 

5,59% 42 38 3 1 

19.00 - 

20.00 

6,65% 50 48 2 0 

20.00 - 

21.00 

4,12% 31 31 0 0  

21.00 - 

22.00 

1,86% 14  

13 

1 0  

22.00 - 

23.00 

3,06% 23  

22 

1 0  

23.00 - 

00.00 

1,60% 12  

11 

1 0  

 
 SUM 752  

691 

58 3 

 

 
Πίνακας 9 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας κατεύθυνση Βουλγαρικά σύνορα- 

Κομοτηνή στις (22/11/2018) 

 

Από το διάγραμμα φαίνεται πως οι ώρες αιχμής είναι μεταξύ 13:00 – 14:00 και 15:00- 

18:00 το απόγευμα. Η σύνθεση της κυκλοφορίας αποτελείται κυρίως από οχήματα ΙΧ.  

Αναφορικά την κατεύθυνση Κομοτηνή – Βουλγαρικά σύνορα τα δεδομένα και το 

διάγραμμα παρουσιάζουν αναλυτικά τη σύνθεση και το κυκλοφοριακό φόρτο.  

Πίνακας 10 Σύνθεση κυκλοφορίας κατεύθυνση Κομοτηνή- Βουλγαρικά σύνορα 

στις (22/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιου 

φόρτου  

Συνολικός 

φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 01.00 0,29% 2 1 1 0 

01.00 - 02.00 1,01% 7 6 1 0  
02.00 - 03.00 0,00% 0 0 0 0 

03.00 - 04.00 0,29% 2 1 1 0  
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04.00 - 05.00 0,43% 3 3 0 0  
05.00 - 06.00 0,72% 5 4 1 0  
06.00 - 07.00 1,88% 13 11 2 0  
07.00 - 08.00 3,48% 24 16 8 0  
08.00 - 09.00 6,81% 47 42 4 1 

09.00 - 10.00 8,55% 59 52 7 0 

10.00 - 11.00 11,01% 76 66 10 0  
11.00 - 12.00 8,99% 62 51 11 0  
12.00 - 13.00 6,38% 44 39 5 0  
13.00 - 14.00 5,65% 39 34 4 1  
14.00 - 15.00 6,81% 47 41 6 0  
15.00 - 16.00 7,25% 50 40 10 0 

16.00 - 17.00 7,10% 49 40 9 0  
17.00 - 18.00 6,23% 43 35 7 1 

18.00 - 19.00 5,94% 41 35 5 1 

19.00 - 20.00 4,78% 33 32 1 0  
20.00 - 21.00 2,46% 17 14 3 0  
21.00 - 22.00 1,88% 13 13 0 0  
22.00 - 23.00 1,30% 9 5 4 0 

23.00 - 00.00 0,72% 5 3 2 0   
100,00% 690 584 102 4 

 

 
Διάγραμμα  6 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας κατεύθυνση Κομοτηνή- 

Βουλγαρικά σύνορα στις (22/11/2018) 

 Από το παραπάνω διάγραμμα φαίνεται πως οι ώρες αιχμής είναι μεταξύ 09:00 – 13:00 

και 14:00- 18:00 το απόγευμα. Η σύνθεση της κυκλοφορίας αποτελείται κυρίως από 

οχήματα ΙΧ.  

 

Με τον ίδιο τρόπο έγινε και η ανάλυση σύνθεσης και φόρτου κυκλοφορίας για την 

ημερομηνία 23 Νοεμβρίου 2018.  
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα δεδομένα σύνθεσης και φόρτου 

κυκλοφορίας στη κατεύθυνση προς Κομοτηνή στις 23 Νοεμβρίου 2018 

Πίνακας 11 Σύνθεση κυκλοφορίας κατεύθυνση Βουλγαρικά σύνορα- Κομοτηνή 

στις (23/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιο

υ φόρτου  

Συνολικός 

φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 

0,00% 8 12 1 0  

01.00 - 

02.00 

0,00% 5 5 0 0  

02.00 - 

03.00 

0,00% 8 7 1 0  

03.00 - 

04.00 

0,00% 8 6 2 0  

04.00 - 

05.00 

0,00% 6 4 2 0  

05.00 - 

06.00 

0,00% 9 7 2 0  

06.00 - 

07.00 

0,00% 5 3 2 0  

07.00 - 

08.00 

0,00% 13 12 1 0  

08.00 - 

09.00 

0,00% 22 19 3 0  

09.00 - 

10.00 

0,00% 35 29 5 1  

10.00 - 

11.00 

0,00% 39 32 7 0  

11.00 - 

12.00 

0,13% 48 43 5 0  

12.00 - 

13.00 

0,00% 54 50 4 0  

13.00 - 

14.00 

0,00% 61 54 5 2 

14.00 - 

15.00 

0,00% 62 50 11 1  

15.00 - 

16.00 

0,00% 65 60 5 0  

16.00 - 

17.00 

0,00% 61 59 2 0  

17.00 - 

18.00 

0,00% 63 58 5 0  

18.00 - 

19.00 

0,00% 63 61 2 0  

19.00 - 

20.00 

0,00% 50 47 3 0  

20.00 - 

21.00 

0,00% 30 29 0 1 
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21.00 - 

22.00 

0,00% 24 23 1 0  

22.00 - 

23.00 

0,00% 21 21 0 0  

23.00 - 

00.00 

0,00% 15 14 1 0  

 
 SUM 775 700 70 5 

 

 
Διάγραμμα  7 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας κατεύθυνση Βουλγαρικά σύνορα- 

Κομοτηνή στις (23/11/2018) 

 

Από το παραπάνω διάγραμμα φαίνεται πως οι ώρες αιχμής είναι μεταξύ 11:00 – 20:00 

το απόγευμα. Η σύνθεση της κυκλοφορίας αποτελείται κυρίως από οχήματα ΙΧ. 

 

Για την κατεύθυνση προς Βουλγαρικά σύνορα τα δεδομένα αναλύονται παρακάτω. 

 

Πίνακας 12 Σύνθεση κυκλοφορίας κατεύθυνση Κομοτηνή - Βουλγαρικά σύνορα 

στις (23/11/2018) 

Ώρα  Ποσοστό 

ημερήσιου 

φόρτου  

Συνολικός 

φόρτος   ΙΧ Φορτηγά  Βαρέα  

00:00 - 

01.00 

0,85% 6 4 2 0 

01.00 - 

02.00 

0,71% 5 4 1 0 

02.00 - 

03.00 

0,00% 0 0  0 0 

03.00 - 

04.00 

0,43% 3 3 0 0 
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04.00 - 

05.00 

0,43% 3 3 0 0 

05.00 - 

06.00 

0,28% 2 2 0 0 

06.00 - 

07.00 

1,13% 8 5 3 0 

07.00 - 

08.00 

2,55% 18 14 4 0 

08.00 - 

09.00 

5,11% 36 32 4 0 

09.00 - 

10.00 

6,24% 44 37 6 1 

10.00 - 

11.00 

5,96% 42 33 8 1 

11.00 - 

12.00 

6,81% 48 40 8 0 

12.00 - 

13.00 

7,94% 56 46 10 0 

13.00 - 

14.00 

7,23% 51 45 5 1 

14.00 - 

15.00 

8,94% 63 58 5 0 

0 

15.00 - 

16.00 

10,92% 77 64 11 2 

16.00 - 

17.00 

9,08% 64 48 16 0 

17.00 - 

18.00 

5,82% 41 35 6 0 

18.00 - 

19.00 

6,52% 46 42 4 0 

19.00 - 

20.00 

4,40% 31 24 7 0 

20.00 - 

21.00 

2,55% 18 14 4 0 

21.00 - 

22.00 

2,98% 21 17 4 0 

22.00 - 

23.00 

1,84% 13 11 2 0 

23.00 - 

00.00 

1,28% 9 6 3 0 

 
100,00% 705 587 113 5 
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Διάγραμμα  8 Ωριαία διακύμανση κυκλοφορίας κατεύθυνση Κομοτηνή - 

Βουλγαρικά σύνορα στις (23/11/2018) 

 

Από το παραπάνω διάγραμμα φαίνεται ότι οι ώρες αιχμής κυμαίνονται μεταξύ 9:00-

13:00 το πρωί και 14:00- 15:00 το απόγευμα.  

 

 

 

Πίνακας 13 Συγκεντρωτικός πίνακας κυκλοφοριακού φόρτου για τις ημερομηνίες 

22-23/11/2018 κατεύθυνση Βουλγαρικά σύνορα- Κομοτηνή 

Ώρα  Συνολικός φόρτος 22/11/2018  Συνολικός φόρτος 23/11/2018 

 

00:00 - 01.00 

11 8 

01.00 - 02.00 8 5 

02.00 - 03.00 5 8 

03.00 - 04.00 6 8 

04.00 - 05.00 3 6 

05.00 - 06.00 7 9 

06.00 - 07.00 4 5 

07.00 - 08.00 12 13 

08.00 - 09.00 28 22 

09.00 - 10.00 29 35 

10.00 - 11.00 50 39 

11.00 - 12.00 55 48     

12.00 - 13.00 62 54 

13.00 - 14.00 64 61 

14.00 - 15.00 73 62 
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15.00 - 16.00 48 65 

16.00 - 17.00 41 61 

17.00 - 18.00 74 63 

18.00 - 19.00 42 63 

19.00 - 20.00 50 50 

20.00 - 21.00 31 30 

21.00 - 22.00 14 24 

22.00 - 23.00 23 21 

23.00 - 00.00 12 15 

ΣΥΝΟΛΟ  752 775 

 

Από το τον παραπάνω συγκεντρωτικό πίνακα φαίνεται ότι στις 22/11 ο κυκλοφοριακός 

φόρτος είναι μεγαλύτερος χωρίς όμως η διαφορά να είναι μεγάλη. Κατά τις ώρες αιχμής 

παρουσιάζεται παρόμοια και με μικρές διαφορές διέλευση των οχημάτων από το 

σημείο μέτρησης.  

Πίνακας 14 Συγκεντρωτικός πίνακας κυκλοφοριακού φόρτου για τις ημερομηνίες 

22-23/11/2018 κατεύθυνση Κομοτηνή - Βουλγαρικά σύνορα 

Ώρα  Συνολικός φόρτος 22/11/2018  Συνολικός φόρτος 23/11/2018 

 

00:00 - 01.00 

2 6 

01.00 - 02.00 7 5 

02.00 - 03.00 0 0 

03.00 - 04.00 2 3 

04.00 - 05.00 3 3 

05.00 - 06.00 5 2 

06.00 - 07.00 13 8 

07.00 - 08.00 24 18 

08.00 - 09.00 47 36 

09.00 - 10.00 59 44 

10.00 - 11.00 76 42 

11.00 - 12.00 62 48     

12.00 - 13.00 44 56 

13.00 - 14.00 39 51 

14.00 - 15.00 47 63 

15.00 - 16.00 50 77 

16.00 - 17.00 49 64 

17.00 - 18.00 43 41 

18.00 - 19.00 41 46 

19.00 - 20.00 33 31 

20.00 - 21.00 17 18 

21.00 - 22.00 13 21 
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22.00 - 23.00 9 13 

23.00 - 00.00 5 9 

ΣΥΝΟΛΟ  690 705 

 

Και στις δυο ημερομηνίες ανάλυσης του κυκλοφοριακού φόρτου, φαίνεται ότι οι 

διαφορές είναι μικρές. 

 

Υπολογισμός μέσης ταχύτητας ανά ώρα και ανά κατηγορία οχήματος  

Στη δεύτερη φάση της κυκλοφοριακής μελέτης των δύο κάθετων αξόνων της Εγνατίας 

οδού γίνεται μελέτη και ανάλυση των ταχυτήτων όλων των κατηγοριών των οχημάτων 

που περνούν κατά τις ημερομηνίες 29-30 Νοεμβρίου 2018, απο τον άξονα Σιάτιστα – 

Κρυσταλλοπηγή  και 22-23 Νοεμβρίου 2018 απο τον άξονα Κομοτηνή – Βουλγαρικά 

σύνορα.  

Στον κάθετο άξονα Σιάτιστα – Κρυσταλλοπηγή το όριο ταχύτητας είναι 130 χλμ/ώρα 

και η μέση ταχύτητα ανά ώρα των ημερών 29-30 Νοεμβρίου 2018, όλων των 

κατηγοριών των οχημάτων φαίνονται στους παρακάτω δύο πίνακες.  

Πίνακας 15 Μέση ταχύτητα οχημάτων του κάθετου άξονα Σιάτιστα - 

Κρυσταλλοπηγή στις 29/11/2018 

Ώρα  Μέση ταχύτητα 

επιβατικών ΙΧ,  

Μέση ταχύτητα φορτηγών Μέση ταχύτητα 

βαρέων 

00:00 - 

01.00 

117,4  83,2  76,7  

01.00 - 

02.00 

111,2  87,1  0 

02.00 - 

03.00 

113,5  85,4  0  

03.00 - 

04.00 

106,2  85,45 0  

04.00 - 

05.00 

97,6  90,4 77,8 

05.00 - 

06.00 

101,9  90,1  0  

06.00 - 

07.00 

108,9  87,2  75,2  

07.00 - 

08.00 

111,4  97,1  77,1  

08.00 - 

09.00 

115,9  102,3 77,8  

09.00 - 

10.00 

113,8  95  80,5  

10.00 - 

11.00 

111,5  167,8 80,1 

11.00 - 

12.00 

115,2  92,4  71,6 

12.00 - 

13.00 

114,3  93,3  79,35 
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13.00 - 

14.00 

120,1 89,9 72,2 

14.00 - 

15.00 

108,5 100,2 77,6 

15.00 - 

16.00 

112  169,6 81,2 

16.00 - 

17.00 

113,4  97,4 90,4  

17.00 - 

18.00 

107,7 110  83,1 

18.00 - 

19.00 

109,8  102,2 84,8  

19.00 - 

20.00 

109,2  84,3 76,7  

20.00 - 

21.00 

108,6  98,1  85 

21.00 - 

22.00 

110,4  79  71,7 

22.00 - 

23.00 

108,2  78,5  75,2 

23.00 - 

00.00 

102,7  0  80,1 
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Πίνακας 16 Μέση ταχύτητα οχημάτων του κάθετου άξονα Σιάτιστα - 

Κρυσταλλοπηγή στις 30/11/2018 

Ώρα Μέση ταχύτητα 

επιβατικών ΙΧ,  

Μέση ταχύτητα φορτηγών Μέση ταχύτητα βαρέων 

00:00 - 

01.00 

112,7  98,8  78,4  

01.00 - 

02.00 

122,5  0  86,4  

02.00 - 

03.00 

102,2  92,5 75,8  

03.00 - 

04.00 

0  76,5  0  

04.00 - 

05.00 

105,3  86,6  72,5  

05.00 - 

06.00 

106,1  83,2  81,4  

06.00 - 

07.00 

105,7  86,7 73,4  

07.00 - 

08.00 

109,6  89,5  77  

08.00 - 

09.00 

100,6 94,2  78,4 

09.00 - 

10.00 

112,3  109,4  77,1 

10.00 - 

11.00 

116,5  87 80,4 

  
11.00 - 

12.00 

114,1  93,7  82,7  

12.00 - 

13.00 

111,8  87,3 78,5  

13.00 - 

14.00 

114,2  103,1 78,7  

14.00 - 

15.00 

112,8 99,2  73,4  

15.00 - 

16.00 

111,3 98,8  77,2  

16.00 - 

17.00 

115,2  97,8 76,8 

  
17.00 - 

18.00 

110,2  92,5  81,3 

18.00 - 

19.00 

109,4  96,6  74,8 

19.00 - 

20.00 

92.6 105,6 77,5  

20.00 - 

21.00 

110  85,4  72 

21.00 - 

22.00 

109,6  91,2 87,1  

22.00 - 

23.00 

102,5  80,5  70 
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23.00 - 

00.00 

102,2  84,8  81,5 

 

  

 

 

 
 

Κατά τον ίδιο τρόπο έγινε και η ανάλυση της μέσης ταχύτητας όλων των κατηγοριών 

των οχημάτων για τον κάθετο άξονα της Εγνατίας οδού Κομοτηνή – Βουλγαρικά 

σύνορα, τις ημερομηνίες 22-23 Νοεμβρίου 2018. 

Πίνακας 17 Μέση ταχύτητα οχημάτων του κάθετου άξονα Κομοτηνής – 

Βουλγαρικών συνόρων   στις 22/11/2018 

Ώρα  Μέση ταχύτητα 

επιβατικών ΙΧ,  

Μέση 

ταχύτητα 

φορτηγών 

Μέση ταχύτητα βαρέων 

00:00 - 01.00 85,3  78 0  

01.00 - 02.00 98,5  98 0  

02.00 - 03.00 101,3  110,2 0  

03.00 - 04.00 94,7  95,2 0  

04.00 - 05.00 95  78,2 0  

05.00 - 06.00 93,3  61,6 0  

06.00 - 07.00 95,3  84,9 0  

07.00 - 08.00 101,5  100 0  

08.00 - 09.00 84,1 103 0  

09.00 - 10.00 98  106,7 0  

10.00 - 11.00 96,8  97 0  

11.00 - 12.00 99,9  87,1 0  

12.00 - 13.00 94  85,1 0  

13.00 - 14.00 91,5  103,3 0  

14.00 - 15.00 83,4 102,5 0  
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15.00 - 16.00 97,9  91,7 0  

16.00 - 17.00 97,8  105,8 110,9 

17.00 - 18.00 95,9  104,7 72,3  

18.00 - 19.00 80,8 88,7 80,6 

19.00 - 20.00 98,2  75,7 0  

20.00 - 21.00 93,4  114 0  

21.00 - 22.00 93,7  0 0  

22.00 - 23.00 94,2  97 0  

23.00 - 00.00 91,9  115 0  

 

 
 

Πίνακας 18 Μέση ταχύτητα οχημάτων του κάθετου άξονα Κομοτηνής – 

Βουλγαρικών συνόρων  23/11/2018 

Ώρα  Μέση ταχύτητα 

επιβατικών ΙΧ,  

Μέση ταχύτητα 

φορτηγών 

Μέση ταχύτητα 

βαρέων 

00:00 - 01.00 98  96,1  0  

01.00 - 02.00 92  0  0  

02.00 - 03.00 84,7  83,9  0  

03.00 - 04.00 112,4  100,1  0  

04.00 - 05.00 93,8  80,9  0  

05.00 - 06.00 101,2  81,5  0  

06.00 - 07.00 100,5  88,7  0  

07.00 - 08.00 99,8  97,2  0  

08.00 - 09.00 96,7 106,1  0  

09.00 - 10.00 101,3  80,6 0  

10.00 - 11.00 102,6  92,1  87,8  

11.00 - 12.00 97,7  93,4  0  

12.00 - 13.00 94,6 103,7  0  

13.00 - 14.00 99,5  85 100,9 
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14.00 - 15.00 96,3 81,3  0  

15.00 - 16.00 101,5  95,1 0  

16.00 - 17.00 92,5 99,9  108,7  

17.00 - 18.00 93,2  94,9  0  

18.00 - 19.00 98,2  99  0  

19.00 - 20.00 99,2  89,8  0  

20.00 - 21.00 82,3 103,4  0  

21.00 - 22.00 92,6  113,8  103,6 

22.00 - 23.00 91,2  139,2  70,6  

23.00 - 00.00 89,6  96,5  0  
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Συγκεντρωτικά TM23 

 

 
Διάγραμμα  9 Μέση ταχύτητα ανα ώρα ανα ημέρα (ΤΜ23) 

 

 

 

 

 

Στο διάγραμμα 9 προβάλλεται ο μέσος όρος ταχύτητας κίνησης των οχημάτων όλων 

των κατηγοριών, ανά ώρα ανά ημέρα που μετρήθηκε για δυο συνεχόμενες ημέρες και 

για τα δύο ρεύματα κυκλοφορίας, με μονάδες μέτρησης χλμ/ώρα. Αναλυτικότερα, ο 

μέσος όρος ταχύτητας κίνησης και για τις δυο μέρες είναι 67,95 χλμ/ώρα και η 

ημερήσια διακύμανση διαμορφώνεται σε 65,32 χλμ/ώρα την πρώτη μέρα και 70,95 

χλμ/ώρα την δεύτερη μέρα. Ακόμη, όπως φαίνεται στο παραπάνω διάγραμμα οι 

υψηλότερες ταχύτητες κίνησης στην εθνική οδό Κομοτηνής – Βουλγαρικών συνόρων  

αναπτύσσονται μεσημβρινές και βραδινές ώρες (15:00-19:00 μ.μ), γεγονός που 

αποτελεί επακόλουθο του χαμηλού κυκλοφοριακού φόρτου που επικρατεί στον 

αυτοκινητόδρομο. Έτσι δίνεται η δυνατότητα στα οχήματα να αναπτύσσουν 

ανεμπόδιστα υψηλές ταχύτητες , δηλαδή την ταχύτητα ελεύθερης ροής. 
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Διάγραμμα  10 Μέσος όρος ταχύτητας ανά κατηγορία οχήματος ανά ημέρα 

(TM23) 

 

 

Στο διάγραμμα 10 αποτυπώνεται ο μέσος όρος ταχύτητας κίνησης των οχημάτων 

ανά κατηγορία οχήματος, ανά ημέρα και για τα δύο ρεύματα κυκλοφορίας, που 

μετρήθηκε για δύο συνεχόμενες ημέρες, με μονάδες μέτρησης χλμ/ώρα.  

Κατ’ αρχάς, ο μέσος όρος ταχύτητας κίνησης και για τις δύο μέρες κυμαίνεται στα 

93,83 χλμ/ώρα, για τα ΙΧ, στα 90,42 χλμ/ώρα για τα φορτηγά και 91,12 χλμ/ώρα για τα 

βαρέα οχήματα. Σε όλες τις κατηγορίες δεν εντοπίζονται έντονες διαφοροποιήσεις από 

μέρα σε μέρα, παρά μόνο στα βαρέα, όπου στις 22/11 και 23/11 εμφανίζεται ο 

χαμηλότερος μέσος όρος ταχύτητας. Το γεγονός αυτό οφείλεται στον πολύ χαμηλό 

φόρτο που καταγράφεται την συγκεκριμένη μέρα, μόνο 3 διελεύσεις, με αποτέλεσμα ο 

μέσος όρος να επηρεάζεται άμεσα από τις ακραίες τιμές και να μεγαλώνει το σφάλμα.  

Αντίθετα, ο υψηλότερος μέσος όρος ταχυτήτων επικρατεί στην κατηγορία των ΙΧ 

και για τις δύο μέρες, με μία μικρή πτώση την δεύτερη μέρα 23/11. Επίσης, μικρές 

αυξομειώσεις εντοπίζονται και στην κατηγορία των φορτηγών και των βαρέων 

οχημάτων. 
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Συγκεντρωτικά TM6 

 

 

 

 
Διάγραμμα  11 Μέση ταχύτητα ανα ώρα ανα ημέρα (ΤΜ6) 

 

 

Στο διάγραμμα 14 προβάλλεται ο μέσος όρος ταχύτητας κίνησης των οχημάτων όλων 

των κατηγοριών, ανά ώρα ανά ημέρα που μετρήθηκε για δυο συνεχόμενες ημέρες και 

για τα δύο ρεύματα κυκλοφορίας, με μονάδες μέτρησης χλμ/ώρα. Αναλυτικότερα, ο 

μέσος όρος ταχύτητας κίνησης και για τις δυο μέρες είναι 89,66 χλμ/ώρα και η 

ημερήσια διακύμανση διαμορφώνεται σε 90,13 χλμ/ώρα την πρώτη μέρα και 89,918 

χλμ/ώρα την δεύτερη μέρα. Ακόμη, όπως φαίνεται στο παραπάνω διάγραμμα οι 

υψηλότερες ταχύτητες κίνησης στην εθνική οδό Σιάτιστας-Κρυσταλλοπηγής,  

αναπτύσσονται μεσημβρινές και βραδινές ώρες (15:00-19:00 μ.μ). 
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Διάγραμμα  12 Μέσος όρος ταχύτητας ανά κατηγορία οχήματος ανά ημέρα (TM6) 

Στο διάγραμμα 15 αποτυπώνεται ο μέσος όρος ταχύτητας κίνησης των οχημάτων 

ανά κατηγορία οχήματος, ανά ημέρα και για τα δύο ρεύματα κυκλοφορίας, που 

μετρήθηκε για δύο συνεχόμενες ημέρες, με μονάδες μέτρησης χλμ/ώρα.  

Κατ’ αρχάς, ο μέσος όρος ταχύτητας κίνησης και για τις δύο μέρες κυμαίνεται στα 

107,62 χλμ/ώρα, για τα ΙΧ, στα 91,39 χλμ/ώρα για τα φορτηγά και 70,13 χλμ/ώρα για 

τα βαρέα οχήματα. Σε όλες τις κατηγορίες δεν εντοπίζονται έντονες διαφοροποιήσεις 

από μέρα σε μέρα, παρά μόνο στα βαρέα, όπου στις 29/11 εμφανίζεται ο χαμηλότερος 

μέσος όρος ταχύτητας.  

Αντίθετα, ο υψηλότερος μέσος όρος ταχυτήτων επικρατεί στην κατηγορία των ΙΧ 

και για τις δύο μέρες, με μία μικρή πτώση την δεύτερη μέρα 30/11. Επίσης, μικρές 

αυξομειώσεις εντοπίζονται και στην κατηγορία των φορτηγών και των βαρέων 

οχημάτων. 
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Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας ανά ώρα και κατηγορία οχήματος  

 

 

 

TM23 

 
Διάγραμμα  13 Πλήθος υπερβάσεων ορίου ταχύτητας (αριθμός οχημάτων/ώρα)-

TM23 

 

Στο διάγραμμα 13 εμφανίζεται το πλήθος υπερβάσεων του ορίου ταχύτητας 

κίνησης στην οδό, για όλες τις κατηγορίες οχημάτων, ανά ώρα, ανά ημέρα και για τις 

δύο κατευθύνσεις κυκλοφορίας, με μονάδες μέτρησης οχήματα/ώρα. Αρχικά, πρέπει 

να διευκρινιστεί ότι πρόκειται για οδικό άξονα υπεραστικού δικτύου με όριο ταχύτητας 

τα 80 χλμ/ώρα και ο αριθμός λωρίδων είναι 2 δηλαδή μία λωρίδα κυκλοφορίας ανά 

κατεύθυνση.  Επιπλέον, το σύνολο των υπερβάσεων και για τις δύο μέρες ανέρχεται 

στις 2469, με τις περισσότερες, να παρατηρούνται την δεύτερη μέρα 23/11, κατά την 

οποία άγγιξαν τις 1344, αλλά και την πρώτη μέρα 22/11 που αγγίζει τις 1125. Η 

κορύφωση αυτών εντοπίζεται στις 15:00 μ.μ. το πρωί για την δεύτερη μέρα και τις 

μεσημεριανές ώρες μεταξύ 14:00 μ.μ. για τη πρώτη μέρα. 
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Διάγραμμα  14 Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας ΙΧ( ΤΜ23) 

Από το διάγραμμα 14 φαίνονται οι υπερβάσεις ορίου ταχύτητας για τα οχήματα ΙΧ 

ανά ώρα και ανα ημέρα και για τις δύο κατευθύνσεις. Στις 23/11 οι υπερβάσεις του 

ορίου ταχύτητας είναι κατά μικρό βαθμό μεγαλύτερες χωρίς ωστόσο να υπάρχουν 

σοβαρές διακυμάνσεις κατά τη διάρκεια της ημέρας. 

 

 
Διάγραμμα  15 Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας φορτηγών ( ΤΜ23) 

Από το διάγραμμα 15 φαίνονται οι υπερβάσεις ταχύτητας των φορτηγών ανα ώρα και 

ανα ημέρα και για τις δύο κατευθύνσεις του άξονα. Είναι φανερό ότι οι μεγαλύτερες 

υπερβάσεις πραγματοποιούνται στις 23/11 τις βραδινές ώρες μεταξύ 20:00-24:00.  
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Διάγραμμα  16 Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας βαρέων οχημάτων (ΤΜ23) 

 

Από το διάγραμμα 16 φαίνονται οι υπερβάσεις ταχύτητας των βαρέων οχημάτων ανα 

ώρα και ανα ημέρα και για τις δύο κατευθύνσεις του άξονα. Είναι φανερό ότι οι 

υπερβάσεις είναι ελάχιστες και το σημείο αιχμής αυτών πραγματοποιείται τη δεύτερη 

μέρα, στις 23/11 τις απογευματινές και βραδινές ώρες.  

 

 

   

Πίνακας 19 Συγκεντρωτικά στοιχεία υπερβάσεων ορίου ταχύτητας στη θέση 

ΤΜ23 

 Σύνθεση Κυκλοφορίας Υπερβάσεις ανά Κατηγορία  

Κατηγορία 

Κυκλοφοριακός 

Φόρτος                     

(2 κατευθύνσεων) 

Ποσοστό 

επί του 

Κυκλ. 

Φόρτου 

Αριθμός  

Οχημάτων με 

Υπέρβαση 

Ποσοστό επί 

των οχημάτων 

με Υπέρβαση 

Ποσοστό 

Υπέρβασης 

ανά 

Κατηγορία 

ΙΧ 2562 83,86% 2283 92,46% 74,72% 

ΦΟΡΤΗΓΑ 343 11,22% 183 30,85% 5,99% 

ΒΑΡΕΑ 17 0,55% 3 0,12% 0,09% 
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ΤΜ6 

 
Διάγραμμα  17 Πλήθος υπερβάσεων ορίου ταχύτητας (αριθμός οχημάτων/ώρα)-

TM6 

 

Στο διάγραμμα 17 εμφανίζεται το πλήθος υπερβάσεων του ορίου ταχύτητας 

κίνησης στην οδό, για όλες τις κατηγορίες οχημάτων, ανά ώρα, ανά ημέρα και για τις 

δύο κατευθύνσεις κυκλοφορίας, με μονάδες μέτρησης οχήματα/ώρα. Αρχικά, πρέπει 

να διευκρινιστεί ότι πρόκειται για οδικό άξονα υπεραστικού δικτύου με όριο ταχύτητας 

τα 130 χλμ/ώρα. Επιπλέον, το σύνολο των υπερβάσεων και για τις δύο μέρες ανέρχεται 

στις 396, με τις περισσότερες, να παρατηρούνται την δεύτερη μέρα 30/11, κατά την 

οποία άγγιξαν τις 32, αλλά και την πρώτη μέρα 29/11 που αγγίζει τις 27. Η κορύφωση 

αυτών εντοπίζεται στις 14:00 μ.μ. για την δεύτερη μέρα και στις 11:00 π.μ. για τη 

πρώτη μέρα. 
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Διάγραμμα  18 Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας ΙΧ( ΤΜ6) 

Όπως φαίνεται και από το διάγραμμα 18 οι υπερβάσεις ταχύτητας των ΙΧ οχημάτων 

είναι από μηδαμινές έως ελάχιστες και αυτό διότι οι τιμές του διαγράμματος 

κατηγοριοποιήθηκαν βάσει της μέσης ταχύτητας ανά ώρα η οποία δεν ξεπερνάει το 

όριο ταχύτητας του άξονα στο σημείο ΤΜ6. 

 

 
Διάγραμμα  19 Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας φορτηγών ΤΜ6 

Από το διάγραμμα 19 φαίνονται οι υπερβάσεις ταχύτητας των φορτηγών ανα ώρα και 

ανα ημέρα και για τις δύο κατευθύνσεις του άξονα. Είναι φανερό ότι οι μόνες 

υπερβάσεις πραγματοποιούνται στις 29/11 μεταξύ 11:00- 12:00 το πρωί και στις 

15:00-16:00 νωρίς το απόγευμα.  
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Διάγραμμα  20 Υπερβάσεις ορίου ταχύτητας βαρέων οχημάτων ΤΜ6 

Από το διάγραμμα 20 φαίνεται δεν υπάρχει καμία υπέρβαση του ορίου ταχύτητας από 

τα βαρέα οχήματα. 

  

Πίνακας 20 Συγκεντρωτικά στοιχεία υπερβάσεων ορίου ταχύτητας στη θέση ΤΜ6 

 Σύνθεση Κυκλοφορίας Υπερβάσεις ανά Κατηγορία  

Κατηγορία 

Κυκλοφοριακός 

Φόρτος                     

(2 κατευθύνσεων) 

Ποσοστό 

επί του 

Κυκλ. 

Φόρτου 

Αριθμός  

Οχημάτων με 

Υπέρβαση 

Ποσοστό επί 

των οχημάτων 

με Υπέρβαση 

Ποσοστό 

Υπέρβασης 

ανά 

Κατηγορία 

ΙΧ 6568 76,67% 373 94,19% 5,67% 

ΦΟΡΤΗΓΑ 494 5,76% 23 5,80% 0,26% 

ΒΑΡΕΑ 716 8,35% 0 0,00% 0,00% 
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6. Συμπεράσματα και παρατηρήσεις 

Ο απώτερος σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι να διερευνήσει τη 

συμπεριφορά των οδηγών ως προς τη ταχύτητα και να αποτυπώσει τυχόν προβλήματα. 

Κατά την ανάλυση του κυκλοφοριακού φόρτου και της μέσης ταχύτητας των δυο 

καθέτων αξόνων της Εγνατίας Οδού διερευνήθηκαν πολλές πτυχές και παράμετροι 

καθώς τα αποτελέσματά της είναι σημαντικά και χρήσιμα για περαιτέρω ανάλυση και 

αξιολόγηση. 

Συμπερασματικά είναι φανερό ότι, μέσα από την ανάλυση και την επεξεργασία των 

δεδομένων που αντλήθηκαν από τις αντίστοιχες βάσεις δεδομένων οι οποίες 

συστάθηκαν κατόπιν διενέργειας μετρήσεων στο πεδίο (Βόρειο Ελλάδα), καθίσταται 

πιο εύκολη, πιο γρήγορη και ακριβής η διαδικασία συγκρίσεων, συσχετίσεων και η 

εξαγωγή συμπερασμάτων καθοριστικής σημασίας, για τις εκάστοτε μελέτες-έρευνες 

που διενεργούνται. Ειδικότερα, από την ανάλυση παρουσιάζονται στοιχεία όπως, ο 

κυκλοφοριακός φόρτος, η σύνθεση της κυκλοφορίας, η παραβατικότητα, και ιδίως η 

υπέρβαση του ορίου ταχύτητας, η μέση ταχύτητα κίνησης και οι εκάστοτε συσχετίσεις 

μεταξύ των παραπάνω στοιχείων, ανάλογα και με την ημέρα, ώρα, την κατηγορία 

οχήματος και την κατεύθυνση κίνησης 

Είναι γεγονός πως δεν υπάρχει ενιαία λύση στο πρόβλημα της υπερβολικής και 

ακατάλληλης ταχύτητας. Μια δέσμη αντιμέτρων είναι απαραίτητη, αυξάνοντας την 

αποτελεσματικότητα καθενός από τα επιμέρους μέτρα. 

Ο καταλληλότερος συνδυασμός μέτρων διαφέρει ανάλογα με τις συνθήκες. Αρχικά, η 

ισορροπία μεταξύ του σχεδιασμού της οδού, του ορίου ταχύτητας και της αντίληψης 

του κοινού για την κατάλληλη ταχύτητα είναι ζωτικής σημασίας. 

Στον πυρήνα της διαχείρισης της ταχύτητας βρίσκονται τα όρια ταχύτητας. Τα όρια 

ταχύτητας πρέπει να ορίζουν μια ασφαλή ταχύτητα, αντανακλώντας τη λειτουργία της 

οδού, τη σύνθεση της κυκλοφορίας και τα χαρακτηριστικά του οδικού σχεδιασμού. Τα 

όρια ταχύτητας  πρέπει επίσης να είναι αξιόπιστα για τους οδηγούς, αντανακλώντας τα 

χαρακτηριστικά της οδού και της οδικού περιβάλλοντος. Οι οδηγοί πρέπει να 

γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή το τοπικό όριο ταχύτητας. Αυτό μπορεί να 

πραγματοποιηθεί με καλή και συνεπή σήμανση. 

Παρά τα μέτρα αυτά, πάντα θα υπάρχουν οδηγοί που υπερβαίνουν το όριο ταχύτητας. 

Για αυτούς τους εσκεμμένους παραβάτες η επιβολή παραμένει απαραίτητο μέσο. Η 

διαχείριση της ταχύτητας πρέπει να συνοδεύεται από εκπαίδευση και ενημέρωση για 

να ευαισθητοποιηθούν οι χρήστες των δρόμων σχετικά με το πρόβλημα της 

υπερβολικής ταχύτητας και τις συνέπειες που συνεπάγεται.   
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